

默山

亞指導委員會及聯合國發展基金會主席。剛果問題發生後，他曾任剛果調查委員會委員。一九六一年九月十七日，前祕書長哈瑪紹在剛果巡視時，不幸因飛機失事而喪生。那時蘇俄即主張以「三頭馬車」制來取代一人制的祕書長，經過美蘇頻頻爭議及虛懸達六個星期之後，始由十六屆聯大於同年十一月三日，經安理會推荐，一致通過由宇譚出任代理祕書長之職。



宇譚於一九〇九年元月，生於仰光附近的巴那多(Ranaw)地方，先後受業於巴那多高級中學及仰光大學，和緬甸總理宇努(U Nu)有同窗之誼。早年他曾擔任教席，一九四三年日據時代，他曾在教育重組委員會，做過委員。二次大戰以後，從事政治活動，為政府的新聞發言人，先後又做過新聞部祕書、總理顧問等職。一九五一年起參加緬甸駐聯合國代表團工作。一九五七年起任緬甸駐聯合國常任代表，先後曾出任阿爾及利亞的副祕書長，其中最重要的兩位當

開日內瓦會議解決越戰，但由於共方的反應冷淡，而使他的構想無法實施。因此在一九六五年四月初，竟異想殊非易事，因為能够使目前聯合國都天開，要求赴北平與北越訪問，以尋不反對的人選，幾乎絕無僅有，何況還求解決越局的途徑，不幸受到共匪的百般嘲笑，並鑿以閉門之羹，遂使他鬱鬱不樂，頗有擺脫之意。一九六六再度連任的可能。可是到了今年六月九月一日，宇譚宣佈任滿後無意連任，其理由為列強不支持他解決越南問題；開支增加而經費短絀；老母年，囑其赴百慕達暫時休息，使原訂六

不過儘管宇譚去意如何堅定，一

一九六二年古巴事件發生後，曾不借屈尊就教於卡斯楚，呼籲古巴自動停止修建飛彈發射場，請求美國自動終止海上檢查，籲請蘇俄停止以飛彈運往古巴，防止了一次可能的核子戰爭危機。蘇俄有感於他的出面，挽回了一次可能使其陷入「攤牌」的尷尬局面，乃一反過去對其冷漠的態度而積極的給予支持，使他得以真除，成為聯合國第三任祕書長。

字譚在其任期之內，一再呼籲召產生一位新的祕書長。

項記者會上，又再表示其求去之決心。五月十三日，蘇俄雖然率先表示希望他繼續留任，但是他的去意甚堅，並希望各國迅速考慮人選，俾廿六屆聯大在九月廿一日召開時，能順理地示倦勤，其理由除私人因素和越南問題外，還有中東問題。去年他曾數度

的變相。一九六二年第十七屆聯大通過決議案，授權祕書長「以合理的、方式自由遴選祕書處職員」，此實爲亞非中立國家鄙棄「三頭馬車」政策之具體說明，頗出乎蘇俄之意料。

在宇譚任職期間，他利用情勢，謀求正式當選連任，曾兢兢從事聯合國工作，風塵僕僕於歐洲與蘇俄之間。一九六二年古巴事件發生後，曾不惜屈尊就教於卡斯楚，呼籲古巴自動停止修建飛彈發射場，請求美國自動終止海上檢查，籲請蘇俄停止以飛彈運往古巴，防止了一次可能的核子戰爭危機。蘇俄有感於他的出面，挽回了一次可能使其陷入「攤牌」的尷尬局面，乃一反過去對其冷漠的態度而積極的給予支持，使他得以真除，成爲聯合國第三任祕書長。

宇譚在其任期之內，一再呼籲召開日內瓦會議解決越戰，但由於共方的反應冷淡，而使他的構想無法實施，因此在一九六五年四月初，竟異想天開，要求赴北平與北越訪問，以尋求解決越局的途徑，不幸受到共匪的百般嘲笑，並鑿以閉門之羹，遂使他鬱鬱不樂，頗有擺脫之意。一九六六年九月一日，宇譚宣佈任滿後無意連任，其理由爲列強不支持他解決越南問題；開支增加而經費短絀；老母年，囑其赴百慕達暫時休息，使原訂六

牽掛，願返鄉久居。但是由於美蘇對他的全力支持，以及亞非國家的一致同意連任，並由安理會向他提出全力要求，使他在一九六六年十二月二日到今年十二月卅日，是宇譚第二度五年任期屆滿，距他六十三歲生日只有幾天。在這一任內，他也一再表示，在本届祕書長任期屆滿後，無示倦勤，其理由除私人因素和越南問題外，還有中東問題。去年他曾數度到聯合國會上，又再表示其求去之決心。五月十三日，蘇俄雖然率先表示希望他繼續留任，但是他的去意甚堅，並希望各國迅速考慮人選，俾廿六屆聯大在九月廿一日召開時，能順理地產生一位新的祕書長。

不過儘管宇譚去意如何堅定，一般的觀察家認爲，物色一位繼任祕書長殊非易事，因爲能够使目前聯合國都地理的因素。因此他們認爲宇譚仍有再度連任的可能。可是到了今年六月十九日下午，宇譚在辦公室突感疲累不堪，且有暈眩之感，經醫生診治後

月廿二日啓程訪問烏克蘭、莫斯科、偽蒙、波蘭和瑞士之行，不得不予以取消。當他七月九日自百慕達回到聯合國總部時，再度堅定地表明不改變其去職初衷，於是聯合國走廊上開始傳出可能出任新祕書長的人選，有人則早已開始活動。不過無論如何，誰想早已開始活動。不過無論如何，誰想要祕書長寶座，必先獲得五個安理會常任理事國的一致同意，美蘇兩國當然更有決定性的影響力。

左右的軍人並不和諧，在這種情形下，他自然願意放棄國內的政治事業，況且他和蘇俄的關係不惡，美國對他頗有好感，不結盟國家想必也不會對他反對，所以他有意於祕書長職位也頗有好感，不結盟國家想必也不會對他反對，所以他有意於祕書長職位，但也有傳說，他將角逐廿六屆聯大主席之職，且日本外相曾向他表示作此支持。因此，他出任祕書長的呼聲並不高。這左右的軍人並不和諧，在這種情形下，他自然願意放棄國內的政治事業，況且他和蘇俄的關係不惡，美國對他頗有好感，不結盟國家想必也不會對他反對，所以他有意於祕書長職位也頗有好感，不結盟國家想必也不會對他反對，所以他有意於祕書長職位，但也有傳說，他將角逐廿六屆聯大主席之職，且日本外相曾向他表示作此支持。因此，他出任祕書長的呼聲並不高。

到蘇俄的同意，否則也不便提出這種想法，因此芬蘭人認爲賈柯遜是「最適合聯合國祕書長條件的人選」。

(五)衣索比亞前駐聯合國大使瑪柯能(Endelkachew Makonnen)，現年四十四歲，他在年初即表示願意出任聯合國祕書長職位，他畢業於牛津大學，一九六六年至六九年是衣國駐聯合國大使，一九六九年以後回國任交通郵電部長。衣國國王賽拉西很支持他競爭此祕書長職位，非洲國會主席艾莫辛吉在上屆聯大結束時

(六)駐聯合國大使艾莫辛吉(Hamilton Shirley Amerasinghe)的呼聲已有領先賈柯遜的趨勢。他現年五十七歲，是個面貌美好打扮入時的單身漢，現任聯合國和平使用海床及大洋委員會主席。

聯合國的前兩位祕書長是北歐人
（三）新嘉坡總理李光耀

(11) 新嘉坡總理李光耀 (Lee

家想必也會給予支持，但美蘇兩國的態度將更為重要。

，字謂爲亞洲人，而且新人選又必須 Kuai Lew) 的名字也經常被人提及。

態度將更為重要。

，即向記者表示，如宇譚任滿後無意連任，他願意出任該職。由於他在担任和平使用委員會主席任

美洲國家代表團感到興奮，但是美蘇兩國對黑色非洲國家似乎缺乏信心；拉丁美洲國家又很難獲得蘇俄的同意，因此環顧這一世界組織的各代表團，所以他出任這一職位的可能性和機能幹的政治家之一。不過有人認為他個性，不適於聯合國行政緩慢的傳統，所以他出任這一職位的可能性和機會。

的，要算是芬蘭駐聯合國大使賈柯遜（Max Jakobson），今年年初北歐的丹麥、芬蘭、冰島、挪威、瑞典五國代表會表示對他的一致支持。元月

在2月海牙及牙荷委員會三屆內的卓越成就，使爭論三年餘的問題完成了若干法律原則，並使大會能够順利通過決議案，決定在一九七三年召開海洋法會議，因此很受美蘇兩國

實在很難找到一位理想的人物。茲會不大，何況他個人在年初曾表示，將聯合國休息室及走廊上經常談論的他無意於聯合國下屆秘書長的職位，人物介紹如下：

(一) 美國前駐聯合國大使高德柏，他認為此項職務是不討好、瑣碎而無意義的工作，而且是可能使他心碎而死的工作。

中旬，賈柯遜曾拜會宇譚，據說此行與祕書長繼任問題有關，同時據悉四強國會討論過他的資格問題，但是有幾項因素似乎對他不利，如他是北歐人士，與賴伊和哈維諾都屬同一區域

過許多國際會議，對國際事務經驗豐富，再加上不結盟國家對他的支持，所以他目前在祕書長職位競爭上已佔很大的優勢；不過他堅持以色列必須的器重。此外他的人望很高，會參加

（四）前奧地利外交部長王爾漢（Kurt Waldheim），現年五十二歲，會同意。

，雖祕書長人選沒有區域性安排的慣例，但亞非國家的意願也形成一股力

歸還六日戰爭後所佔的阿拉伯領土的主張，已導致以色列向聯合國施加壓力。因此他是否能順利出任秘書長之

(1) 印尼外長馬立克(Adam Malik)在赴紐約參加聯合國成立廿四月他參加該國總統選舉落選後，一

量。同時他又是猶太人，很不容易爲阿拉伯國家和俄國接受，不過他在聯

力。因此他是否能順利出任祕書長之職，仍有問題。

五週年慶典時，就私下向各方面表示，如字譚真有辭職之意，他願繼任其職，馬立克並向接近他的人們表示，他對在雅加達擔任之現職已頗厭倦，一度傳說他出任聯合國祕書長的機會頗佳。他在聯合國內人緣甚好，也能面俱到，而且奧地利又是中立國家。但是蘇俄對奧國的中立性一直持懷疑態度。

以合國擔任特別政治委員會主席任內，
所持的公正客觀立場，頗得阿拉伯國家
家外交官的好感。至於蘇俄的態度，
觀察家認為，北歐之支持他顯然是得

確實是個非常困難的問題，如最近一個月內安全理事會五個常任理事國無法獲致一致的意見，則宇譚之再度延長一年或更長的時間，或有可能。